
บทที่ 3

การวเิคราะห์ความสัมพนัธ์ต้นทุน ปริมาณ กาํไร

ลดัดา หิรญัยวา



ความหมายของการวเิคราะห์ต้นทุน ปริมาณ กาํไร

การวิเคราะห์ต้นทุน ปริมาณ กําไร เป็นการวิเคราะห์
ข้อมูลเกี่ยวกับพฤติกรรมต้นทุนและผลจากการวิเคราะห์ทําให้
ผู้บริหารสามารถนําไปใช้ประโยชน์ในการวางแผน การควบคุม
และการดาํเนินงานของกจิการได้เป็นอย่างดี

ความสาํคัญของการวเิคราะห์ต้นทุน ปริมาณ กาํไร 
เป็นการวิเคราะห์เกี่ยวกับการวางแผนทางด้านกําไร 

(profit  planning) ในระยะสัน้ เพื่อให้กิจการสามารถทาํการ
ตัดสินใจต่อผลกระทบที่เกิดขึน้ในด้านต้นทุนของสินค้า ปริมาณ
ของยอดขายและกาํไรที่กจิการต้อง 

ลดัดา หิรญัยวา



ประโยชน์ของการวเิคราะห์ต้นทุน ปริมาณ กาํไร

1. เพื่อใช้ในการกาํหนดราคาขาย

2. เพื่อใช้ในการจาํแนกได้ว่าเป็นต้นทุนคงที่หรือต้นทุนผันแปร

3. เพื่อกาํหนดปริมาณการขายที่เหมาะสม

4. เพื่อกาํหนดหน่วยผลิตให้สอดคล้องกับปริมาณการขาย

5. เพื่อใช้ในการตดัสินใจเกี่ยวกับการเพิ่มหรือลด
สายการผลิต

6. เพื่อเป็นข้อมูลในการวางแผนระยะสัน้เพื่อให้ได้ค่า
ใกล้เคียงกับความเป็นจริง

ลดัดา หิรญัยวา



แนวคดิเกี่ยวกับกาํไรส่วนเกนิ
กาํไรส่วนเกิน (contribution margin) หมายถงึรายได้ที่

เหลือหลังจากหักต้นทุนผันแปร กําไรส่วนเกินเมื่อนําไปหักต้นทุนคงที่
แล้วกิจการจะมีกําไรหรือขาดทุน ขึน้อยู่กับกรณีที่กิจการมีกําไรส่วนเกิน
สูงกว่าต้นทุนคงที่แสดงว่ากิจการมีกาํไรและในทางตรงกันข้ามถ้ากิจการมี
กาํไรส่วนเกินตํ่ากว่าต้นทุนคงที่แสดงว่ากิจการมีผลขาดทุน            กาํไร
ส่วนเกนิสามารถคาํนวณได้  3  รูปแบบ ดังนี ้

1.กาํไรส่วนเกนิต่อหน่วย  กําไรสว่นเกินตอ่หนว่ย (contribution margin 
per unit) สามารถคํานวณได้ดงันี ้

กาํไรส่วนเกนิต่อหน่วย = ราคาขายต่อหน่วย - ต้นทนุผันแปรต่อหน่วย

ลดัดา หิรญัยวา



แนวคดิเกี่ยวกับกาํไรส่วนเกนิ (ต่อ)

2. กาํไรส่วนเกนิรวม  กําไรสว่นเกินรวม (total contribution margin) 
สามารถคํานวณได้  2  วิธีดงันี ้

2.1 กาํไรส่วนเกนิรวม = ยอดขายรวม - ต้นทนุผันแปรรวม

2.2 กาํไรส่วนเกนิรวม = กาํไรส่วนเกนิต่อหน่วย x ปริมาณขาย

 

ลดัดา หิรญัยวา



แนวคดิเกี่ยวกับกาํไรส่วนเกนิ (ต่อ)

3. อัตรากาํไรส่วนเกิน อตัรากําไรสว่นเกิน (contribution margin ratioหรือ 

CM Ratio) เป็นการคํานวณกําไรสว่นเกินว่าเป็นอตัราร้อยละเท่าใดของยอดขาย
สามารถคํานวณได้ ดงันี ้

 อัตรากาํไรส่วนเกนิ =  

อัตรากาํไรส่วนเกนิ สามารถคาํนวณได้   2  วธิี  ดงันี ้

3.1  อัตรากาํไรส่วนเกนิ     =

3.2  อัตรากาํไรส่วนเกนิ         =

ลดัดา หิรญัยวา



ตวัอย่างที่ 3.1   บริษัท สามคัคี  จํากดั  มีข้อมลูเกี่ยวกบัการขายสนิค้า ดงันี ้

จากข้อมลูข้างต้นสามารถคํานวณกําไรสว่นเกินได้ ดงันี ้

ราคาขายต่อหน่วย 100 บาท

ต้นทุนผันแปรต่อหน่วย 60 บาท

ต้นทุนคงที่ต่อเดือน 500 บาท

ปริมาณขายต่อเดือน 20 หน่วย

1 กาํไรส่วนเกนิรวมต่อหน่วย = ราคาขายต่อหน่วย -  ต้นทุนผันแปรต่อหน่วย

= 100 -  60

=  40  บาท

ลดัดา หิรญัยวา



2.  กาํไรส่วนเกนิรวม สามารถคาํนวณได้  2  วธิี  ดงันี ้

2.

1

กาํไรส่วนเกนิรวม = กาํไรส่วนเกนิรวม -  ต้นทุนผันแปรรวม

= (100 x 20)  -  (60 x 20)

= 2,000  - 1,200

= 800 บาท

2.2 กาํไรส่วนเกนิรวม = กาํไรส่วนเกนิต่อหน่วย x ปริมาณขาย

= 40 x 20

= 800 บาท

ลดัดา หิรญัยวา



3. อัตรากาํไรส่วนเกนิคาํนวณได้  2  วธิี  ดงันี ้

3.1 อัตรากาํไรส่วนเกนิ =

= 40

100

= 0.40  หรือ  40%

3.2  อัตรากาํไรส่วนเกนิ =

=  800

2,000

= 0.40  หรือ  40%

ลดัดา หิรญัยวา



จากตัวอย่างข้างต้นจะเหน็ได้ว่าอัตรากาํไรส่วนเกนิเท่ากับ  40% นัน้หมายความ

ว่าถ้ายอดขายหรือรายได้เพิ่มขึน้  100  บาท  กจิการจะได้กาํเนินส่วนเกนิเพิ่ม  40 บาท

ตัวอย่างที่ 3.2   จากข้อมูลในตัวอย่างที่ 3.1 สามารถจัดทํางบกําไรขาดบางส่วนของ บริษัท 

สามคัคี จํากดั ดงันี ้

จากตัวอย่างข้างต้นจะเหน็ได้ว่ากิจการมีกาํไรส่วนเกินหน่วยละ 40 บาทแสดง

ว่าถ้ากิจการขายสินค้าเพิ่มขึน้  1  หน่วย จะทาํให้กิจการได้กําไรส่วนเกินเพิ่มขึน้ 40 

บาท จากตัวอย่างจะเห็นได้ว่ากิจการขายสินค้า 20 หน่วย มีกําไรส่วนเกิน 800 บาท 

เมื่อหกัต้นทุนคงที่ 500  บาท  ทาํให้มีกาํไรสุทธิ 300 บาท   

ยอดขายรวม (บาท) ต่อหน่วย (บาท)

ขาย (20 หน่วย  x 100 บาท) 2,000 100

หกั ต้นทุนผันแปร (20 หน่วย  x 60  บาท) 1,200 60

กาํไรส่วนเกนิ 800 40

หกั ต้นทุนคงที่ 500

กาํไรสุทธิ 300

ลดัดา หิรญัยวา



ตัวอย่างที่ 3.3   จากข้อมลูในตวัอย่างที่  3.2  ถ้าบริษัท สามคัคี  จํากดั  มียอดขายเพิ่ม  
50 หนว่ย  และมีต้นทนุคงที่  2,000  บาทสามารถจดัทํางบกําไรขาดบางสว่น ดงันี ้

จากตัวอย่างข้างต้นจะเห็นได้ว่าถ้ากิจการมียอดขายหน่วยละ  50  หน่วย 

มีกาํไรส่วนเกนิ 2,000 บาท และมีต้นทุนคงที่ 2,000 บาท แสดงว่าการดาํเนินงาน
ของกิจการไม่มีกําไรและไม่ขาดทุนหรือเรียกว่า จุดคุ้มทุน คือจุดที่ยอดขายหรือ

รายได้รวมเท่ากับค่าใช้จ่ายรวม

ยอดขายรวม (บาท) ต่อหน่วย (บาท)

ขาย (50 หน่วย  x 100 บาท) 5,000 100

หกั ต้นทุนผันแปร (50 หน่วย  x 60  บาท) 3,000 60

กาํไรส่วนเกนิ 2,000 40

หกั ต้นทุนคงที่ 2,000

กาํไรสุทธิ 0,000

ลดัดา หิรญัยวา



การวเิคราะห์จุดคุ้มทุน

           การวเิคราะห์จุดคุ้มทุน (break - even analysis)  

หมายถงึ การหาปริมาณขายที่ทาํให้รายได้รวมเท่ากับต้นทนุรวม

หรือการหาปริมาณขายที่ทาํให้กาํไรสุทธิเท่ากับศูนย์  เรียกว่า  

จุดคุ้มทุน (break - even point)  ซึ่งฝ่ายบริหารจะนําข้อมูล

ดงักล่าวมาวเิคราะห์เพื่อใช้เป็นข้อมูลประกอบการตดัสินใจของ

กจิการและข้อมูลที่ใช้ในการวเิคราะห์จุดคุ้มทุนประกอบด้วย

ลดัดา หิรญัยวา



การวเิคราะห์จุดคุ้มทุน (ต่อ)

1. รายได้รวม รายได้รวม (total revenue) หมายถงึ  ผลคณูของปริมาณขายกบั
ราคาขายตอ่หนว่ย  โดยรายได้รวมนัน้จะผนัแปรไปตามปริมาณการขาย  รายได้รวม

แสดงภาพที่ 3.1 ดงันี ้

ภาพที่  3.1  จํานวนรายได้รวม

จากภาพที่  3.1 จะเหน็วา่  เส้นรายได้รวมเป็นเส้นตรงลากจากศนูย์ (0) ทํามมุ

เฉียงขึน้ไปทางด้านขวามือ  ซึง่แสดงวา่รายได้รวมจะเพิ่มมากขึน้เมื่อมีปริมาณขายเพิ่มขึน้

และในทางตรงกนัข้ามรายได้รวมจะลดลงเมื่อมีปริมาณขายลดลง
ลดัดา หิรญัยวา



การวเิคราะห์จุดคุ้มทุน (ต่อ)

 2.  ต้นทุนรวม  ต้นทนุรวม (total cost) หมายถงึ  ผลรวมของต้นทนุคงที่  

และต้นทนุผนัแปร โดยต้นทนุคงที่ และต้นทนุผนัแปรมีความหมาย  ดงันี ้

 2.1   ต้นทุนคงที่  (fixed cost)  หมายถงึ  ต้นทนุที่ธรุกิจจะต้อง

จา่ยเป็นจํานวนแน่นอน และต้องเกิดขึน้แน่ ๆ ไมม่ีการเปลี่ยนแปลงใด ๆ ไม่

วา่ปริมาณการขายจะเปลี่ยนแปลงไปอยา่งไร  เชน่  เงินเดือน คา่เชา่

สํานกังาน  เป็นต้น

ลดัดา หิรญัยวา



การวเิคราะห์จุดคุ้มทุน (ต่อ)

ตัวอย่างที่ 3.4  บริษัท สามคัคี จํากดั ตกลงทําสญัญาเช่าสํานกังานเดือนละ 

3,000 บาท บริษัทมีปริมาณการขาย 100, 200, 300, 400 และ 500 หน่วยต่อเดือน  

ตามลาํดบั  ต้นทนุคงที่แสดงภาพที่ 3.2 ดงันี ้

ภาพที่ 3.2  จํานวนต้นทนุคงที่

ลดัดา หิรญัยวา



การวเิคราะห์จุดคุ้มทุน (ต่อ)

จากภาพที่ 3.2  จะเห็นวา่  เส้นต้นทนุคงที่เป็นเส้นตรงลากจากเส้น

จํานวนเงินไปทางด้านขวามือขนานไปกบัเส้นปริมาณการขาย  ซึง่แสดงวา่  ไมว่า่

ปริมาณการขายจะเปลี่ยนแปลงไปอยา่งไร  ต้นทนุคงที่คือคา่เชา่สาํนกังานจะมี

จํานวนเทา่เดมิ  คือ   3,000  บาท

 ปัญหาบางประการที่เกี่ยวกบัการคํานวณต้นทนุคงที่  ซึง่อาจจะไมค่งที่

ตลอดไป  เชน่   เมื่อเพิ่มกําลงัการผลติ  อาจมีต้นทนุในการจา่ยเงินเดือนพนกังาน

เพิ่มขึน้  ดงันัน้  ต้นทนุคงที่ก็จะคงที่ ณ ระดบัหนึง่เทา่นัน้  และจะเพิ่มขึน้เป็นชว่ง

ขัน้บนัได  ซึง่จะเรียกวา่  ต้นทนุกึง่ผนัแปร  (semi variable cost)  

ลดัดา หิรญัยวา



การวเิคราะห์จุดคุ้มทุน (ต่อ)

ตวัอย่างที่ 3.5  บริษัท สามคัคี จํากดั มีปริมาณการขายในแตล่ะเดือน ๆ  ละ 100, 

200, 300, 400, 500, 600 หนว่ย  ตามลําดบั โดยบริษัทจะต้องจา่ยเงินเดือนเพิ่มให้แก่พนกังานใน

ทกุระดบัการขายที่เพิ่มขึน้  200 หนว่ย  เป็นจํานวน  500 บาท  ต้นทนุกึง่ผนัแปรแสดงภาพที่ 3.3 

ดงันี ้

ภาพที่ 3.3  จํานวนต้นทนุกึง่ผนัแปร

             จากภาพที่ 3.3 จะเหน็วา่ เส้นต้นทนุกึง่ผนัแปรจะเป็นเส้นตรงลากจากเส้นจํานวนเงิน

ไปทางด้านขวามือ  ขนานไปกบัเส้นปริมาณการขายเป็นขัน้บนัได  ซึง่แสดงวา่ทกุ ๆ ระดบัการ

ขาย  ที่เพิ่มขึน้ 100 หนว่ย จะทําให้ต้นทนุคงที่  คือเงินเดือนเพิ่มขึน้ จํานวน 500 บาท

ลดัดา หิรญัยวา



การวเิคราะห์จุดคุ้มทุน (ต่อ)

2.2   ต้นทุนผันแปร (Variable cost)  หมายถงึ  ต้นทนุที่ธรุกิจจะต้องจา่ยออกไป

โดยผนัแปรเปลี่ยนแปลงไปตามปริมาณการขาย กลา่วคือ เมื่อมีปริมาณการขายเพิ่มขึน้  ต้นทนุ

ผนัแปรก็จะเพิ่มขึน้  หากปริมาณการขายลดลง  ต้นทนุผนัแปรก็จะลดลงตามไปด้วย เชน่ 

ต้นทนุของสนิค้าที่ซือ้มาขาย วตัถดุิบ คา่แรงงาน คา่นายหน้า เป็นต้น

ตวัอย่างที่ 3.6 บริษัท สามคัคี จํากดั ซือ้หนงัสอืมาขาย ราคาทนุเลม่ละ 10 บาท 

บริษัทขายหนงัสอืได้ จํานวน 100, 200, 300, 400, 500 และ 600 เลม่ตอ่เดือน  ตามลําดบั 

ต้นทนุผนัแปรแสดงภาพที่ 3.4 ดงันี ้

ภาพที่ 3.4  จํานวนต้นทนุผนัแปร
ลดัดา หิรญัยวา



การวเิคราะห์จุดคุ้มทุน (ต่อ)

จากภาพที่ 3.4 จะเหน็วา่ เส้นต้นทนุผนัแปรเป็นเส้นตรงลากจากศนูย์ (0) แล้วทํา  มมุ

ลากเฉียงขึน้ไปทางขวามือ  ซึง่แสดงวา่เมื่อมีปริมาณการขายเพิ่มขึน้ 100 เลม่  ต้นทนุผนัแปรคือ  

ต้นทนุที่ขายหนงัสือจะเพิ่มขึน้ 1,000 บาท (100 X 10)

จากต้นทนุรวมเทา่กบัต้นทนุคงที่รวมกบัต้นทนุผนัแปร ดงันัน้ต้นทนุรวมจากภาพที่ 3.2  

และ 3.4 สามารถแสดงภาพต้นทนุรวมได้ภาพที่ 3.5 ดงันี ้

ภาพที่ 3.5   จํานวนต้นทนุรวม

 จากภาพที่ 3.5  จะเหน็วา่  เส้นต้นทนุรวมเป็นเส้นตรงเริ่มลากจากจดุของต้นทนุคงที่   

เฉียงขึน้ไปทางขวามือ  แสดงวา่ต้นทนุรวมเทา่กบัผลรวมของต้นทนุคงที่กบัต้นทนุผนัแปร
ลดัดา หิรญัยวา



1. การวเิคราะห์จุดคุ้มทนุกรณีขายสินค้าชนิดเดยีว
การวิเคราะห์จุดคุ้มทุนกรณีขายสินค้าชนิดเดียว เมื่อทราบข้อมูล

เกี่ยวกับการวิเคราะห์จุดคุ้มทุนแล้ว เราสามารถแสดงการคาํนวณหา

จุดคุ้มทุนได้ 4 วิธี ประกอบด้วย จุดคุ้มทุนจากกราฟ  จุดคุ้มทุนจากตาราง 

และจุดคุ้มทุนจากสมการ และวิธีกาํไรส่วนเกนิ โดยแต่ละวิธีจะแสดงการ

คาํนวณจากโจทย์ตัวอย่างที่  3.7  ดังนี ้

ลดัดา หิรญัยวา



การวเิคราะห์จุดคุ้มทนุกรณีขายสินค้าชนิดเดียว (ต่อ)

ตวัอย่างที่ 3.7 บริษัท สามคัคี จํากดั ผลติและจําหนา่ยเสือ้กนัหนาว โดยมีราคา

ขาย ตอ่หนว่ย 100 บาท ต้นทนุผนัแปรตอ่หนว่ย 40 บาท  ต้นทนุคงที่เฉลีย่งวดละ  300  

บาท

1.   วธิีหาจุดคุ้มทุนจากกราฟ  เป็นการวิเคราะห์เส้นรายได้รวมกบัต้นทนุรวม  โดยนํา

เส้นทัง้สองมา  plot  เป็นกราฟ  ซึง่แสดงได้ดงัภาพที่  3.6

ลดัดา หิรญัยวา



การวเิคราะห์จุดคุ้มทนุกรณีขายสินค้าชนิดเดียว (ต่อ)

ภาพที่ 3.6  การวิเคราะห์จดุคุ้มทนุจากกราฟ

จากภาพที่ 3.6 อธิบายได้วา่  เมื่อนําเส้นรายได้รวมกบัต้นทนุรวมมาอยูใ่น

กราฟเดียวกนั  จะเกิดจดุตดัขึน้ ณ ระดบัการขายเสือ้  จํานวน 5 ตวั  ซึง่จดุตดันี ้

เรียกวา่ จดุคุ้มทนุ (break - even point) เป็นจดุที่มีรายได้รวม 500 บาท (5 x 100)  

เทา่กบัต้นทนุรวม 500 บาท  [(40 x 5) + 300]  พอดี  ณ จดุคุ้มทนุนีเ้ป็นจดุที่ไมม่ีกําไร

หรือไมม่ีขาดทนุหรือเรียกวา่  กําไรเป็นศนูย์ (0) หากปริมาณการขายเสือ้น้อยกวา่  5 

ตวั จะเกิดผลขาดทนุ

ลดัดา หิรญัยวา



การวเิคราะห์จุดคุ้มทุนกรณีขายสินค้าชนิดเดยีว (ต่อ)

 2.   วิธีหาจุดคุ้มทุนจากตาราง  วิธีนีเ้ป็นการหาความสมัพนัธ์ระหวา่ง

ปริมาณการขาย กบัผลกําไรหรือขาดทนุ  โดยจดุคุ้มทนุจะเป็นจดุที่มีกําไร

เทา่กบัศนูย์ (0)  พอดี  จากข้อมลูของบริษัท สามคัคี  จํากดั  สามารถแสดงได้

ดงัตารางที่ 3.1

ลดัดา หิรญัยวา



การวเิคราะห์จุดคุ้มทุนกรณีขายสนิค้าชนิดเดยีว (ต่อ)
ตารางที่ 3.1  การวเิคราะห์จุดคุ้มทุนจากตาราง
(1) 

ปริมาณ

การขาย 

(ตัว) 

(2) 

ยอดขายรวม 

(ปริมาณขาย x ราคาขาย 

ต่อหน่วย) 

(3) 

ต้นทุนคงที่ 

(บาท) 

(4) 

ต้นทุนผันแปรรวม 

(ปริมาณขาย x ต้นทุน 

ผันแปรต่อหน่วย) 

(5) = (3+4) 

ต้นทุนรวม 

(บาท) 

(6) = (2-5) 

กาํไร 

(ขาดทุน) 

(บาท) 

0 0 x 100   =        0 300 0 x 40  =     0 300 (300) 

1 1 x 100   =    100 300 1 x 40  =   40 340 (240) 

2 2 x 100   =    200 300 2 x 40  =   80 380 (180) 

3 3 x 100   =    300 300 3 x 40   =   120 420 (120) 

4 4 x 100   =    400 300 4 x 40   =   160 460 (60) 

5 5 x 100  =   500 300 5 x 40  =   200 500 0 

6 6 x 100   =    600 300 6 x 40   =   240 540 60 

7 7 x 100   =    700 300 7 x 40   =   280 580 120 

8 8 x 100   =    800 300 8 x 40   =   320 620 180 

9 9 x 100   =    900 300 9 x 40   =   360 660 240 

10 10 x 100   = 1,000 300 10 x 40   =   400 700 300 

  ลดัดา หิรญัยวา



การวเิคราะห์จุดคุ้มทุนกรณีขายสินค้าชนิดเดยีว (ต่อ)

 จากตารางที่  3.1  อธิบายได้วา่  เมื่อปริมาณการขายเสือ้ที่จํานวน  5 

ตวั ซึง่มียอดขายรวม 500 บาท (5 x 100)  เทา่กบัต้นทนุรวม 500 บาท  [(5 x 40) + 

300]  พอดี  จงึทําให้กําไรเทา่กบัศนูย์ (0)  ซึง่ถือเป็นจดุคุ้มทนุ  และเมื่อขายเสือ้

น้อยกวา่  5 ตวั  จะเกิดผลขาดทนุ  หากขายมากกวา่  5  ตวั  จะเกิดผลกําไรมาก

ยิ่งขึน้

ลดัดา หิรญัยวา



การวเิคราะห์จุดคุ้มทุนกรณีขายสินค้าชนิดเดยีว (ต่อ)

 3.   วิธีหาจุดคุ้มทุนจากสมการ  วิธีนีเ้ป็นการหาจดุคุ้มทนุจากสมการตามหลกั

ของ ความเป็นจริง การหาจดุคุ้มทนุวิธีนีเ้ป็นการวิเคราะห์โดยอาศยัสมการ

ความสมัพนัธ์ต้นทนุ ปริมาณ กําไร สามารถคํานวณจดุคุ้มทนุได้ดงันี ้

รายได้รวม = ต้นทนุรวม 

                      หรือ  

รายได้รวม = ต้นทนุคงที่รวม + ต้นทนุผนัแปรรวม 

                      หรือ   

ปริมาณขาย x ราคาขายตอ่หนว่ย = ต้นทนุคงที่รวม + (ปริมาณขาย x ต้นทนุผนัแปรตอ่หนว่ย 

 

ลดัดา หิรญัยวา



การวเิคราะห์จุดคุ้มทนุกรณีขายสินค้าชนิดเดียว (ต่อ)

จากข้อมลู ตามตวัอย่างที่ 3.7 ของบริษัท  สามคัคี จํากดั  

สามารถคํานวณหาจดุคุ้มทนุโดยวิธีสมการได้ ดงันี ้

 3.1  การคาํนวณหาปริมาณขาย ณ จุดคุ้มทุน  (จาํนวนหน่วย)

 

ปริมาณขาย x ราคาขายตอ่หนว่ย 
 

= 
 

ต้นทนุคงที่รวม + (ปริมาณขาย x ต้นทนุผนัแปรตอ่หนว่ย 
 

 

ลดัดา หิรญัยวา



การวเิคราะห์จุดคุ้มทนุกรณีขายสินค้าชนิดเดียว (ต่อ)

สมมติให้บริษัทมีปริมาณขายที่  Y หนว่ย  ดงันัน้  ปริมาณขาย ณ 
จดุคุ้มทนุ  แสดงการคํานวณได้ดงันี ้

ดงันัน้  ปริมาณขายเสือ้ ณ จดุคุ้มทนุ  เทา่กบั  5  ตวั

ปริมาณขาย x ราคาขายตอ่หนว่ย = ต้นทนุคงที่รวม + (ปริมาณขาย x ต้นทนุผนัแปรตอ่หนว่ย) 

       (ปริมาณขาย  x 100) =   300 +  (ปริมาณขาย x 40) 

                           100 Y =   300 +  (40 Y) 

                100 Y -  40 Y =   300 

                            300 Y =   300 

                                 Y =   300 

     60 

   =   5   ตวั 
 

ลดัดา หิรญัยวา



การวเิคราะห์จุดคุ้มทนุกรณีขายสินค้าชนิดเดียว (ต่อ)

3.2  การคาํนวณหาปริมาณขาย ณ จุดคุ้มทุน  (จาํนวนเงนิ)

สามารถคํานวณหาจดุคุ้มทนุโดยวิธีสมการได้ดงันี ้

ดงันัน้  ปริมาณขายเสือ้ ณ จดุคุ้มทนุ  เทา่กบั  500  บาท

 หากบริษัทต้องการกําไร  240 บาท  จะต้องขายเสือ้ให้ได้จํานวนกี่ตัว  

แสดงการคํานวณ  ได้ดงันี ้

ยอดขาย ณ จดุคุ้มทนุ (บาท) = ปริมารขาย ณ จดุคุ้มทนุ (หน่วย)  x ราคาขายตอ่หน่วย 

        =   5  หน่วย  x 100  บาท 

 =   500  บาท 
 

ลดัดา หิรญัยวา



การวเิคราะห์จุดคุ้มทนุกรณีขายสินค้าชนิดเดียว (ต่อ)

ดงันัน้  จะต้องขายเสือ้ให้ได้จํานวนเทา่กบั  9  ตวั  จงึจะได้กําไรเทา่กบั   240  บาท

หากบริษัทต้องการกําไร  240 บาท  จะต้องขายเสือ้ให้ได้จํานวนกี่บาท  แสดงการ

คํานวณ  ได้ดงันี ้

ปริมาณขาย x ราคาขายต่อหน่วย = ต้นทนุคงที่รวม + (ปริมาณขาย x ต้นทนุผนัแปรต่อหน่วย) 

       (ปริมาณขาย  x 100) =   300 +  (ปริมาณขาย x 40) + 240 

                           100 Y =   300 +  (40 Y)  + 240 

                100 Y -  40 Y =   300 + 240 

                            60 Y =   540 

                                 Y =   540 

     60 

   =   9   ตวั 

 

ลดัดา หิรญัยวา



การวเิคราะห์จุดคุ้มทนุกรณีขายสินค้าชนิดเดียว (ต่อ)

 สามารถคํานวณหาจดุคุ้มทนุโดยวิธีสมการได้ดงันี ้

ดงันัน้  ปริมาณขายเสือ้ให้ได้จํานวน  900  บาท  กิจการจงึจะมีกําไร  240  

บาท

ยอดขาย ณ จดุคุ้มทนุ (บาท) = ปริมารขาย ณ จดุคุ้มทนุ (หนว่ย)  x ราคาขายตอ่หนว่ย 

        =   9  หน่วย  x 100  บาท 

 =   900  บาท 

 

ลดัดา หิรญัยวา



การวเิคราะห์จุดคุ้มทนุกรณีขายสินค้าชนิดเดียว (ต่อ)  

4.  วธิีกาํไรส่วนเกนิ  เป็นการวิเคราะห์จดุคุ้มทนุที่มาจากแนวคิดที่วา่สนิค้าทกุ

หน่วยที่กิจการขายจะทําให้กิจการได้รับกําไรสว่นเกินที่จะนําไปชดเชยต้นทนุคงที่ ถ้า

กิจการสามารถทํากําไรสว่นเกินได้สงูกวา่ต้นทนุคงที่ผลตา่งที่เหลอืก็จะเป็นกําไรของ

กิจการ และถ้ากําไรสว่นเกินเทา่กบัต้นทนุคงที่ผลตา่งที่เหลอืก็จะเป็นศนูย์

สามารถคํานวณหาจดุคุ้มทนุโดยวิธีกําไรสว่นเกินในรูปจํานวนหนว่ยได้ดงันี ้

ปริมาณขาย ณ จดุคุ้มทนุ (หน่วย) =

สามารถคํานวณหาจดุคุ้มทนุโดยวิธีกําไรสว่นเกินในรูปจํานวนเงินได้ดงันี ้

 ยอดขาย ณ จดุคุ้มทนุ (บาท) =

ลดัดา หิรญัยวา



การวิเคราะห์จุดคุ้มทุนกรณีขายสินค้าชนิดเดียว (ต่อ)

จากข้อมลูตาม ตัวอย่างที่ 3.7 ของบริษัท  สามคัคี จํากดั  สามารถ

คํานวณหาจดุคุ้มทนุโดยวิธีกําไรสว่นเกินได้ดงันี ้

กําไรสว่นเกินตอ่หน่วย = ราคาขาย   -   ต้นทนุผนัแปรตอ่หน่วย 

        = 100  -    40 

 = 60  บาท 

ปริมาณขาย ณ จดุคุ้มทนุ (หน่วย) =         ต้นทนุคงที่ 

  กําไรสว่นเกินตอ่หน่วย 

 =    300 

      60 

 =     5     ตวั 
 

ลดัดา หิรญัยวา



การวเิคราะห์จุดคุ้มทนุกรณีขายสินค้าชนิดเดียว (ต่อ)  

ยอดขาย ณ จดุคุ้มทนุ (บาท) = ปริมาณขาย ณ จดุคุ้มทนุ (หน่วย)  x  ราคาขาย 

 = 5  x  100 

 = 500  บาท 

หรือสามารถคํานวณได้จากสตูรดงันี ้  

ยอดขาย ณ จดุคุ้มทนุ (บาท) =       ต้นทนุคงที่ 

  อตัรากําไรสว่นเกิน 

อตัรากําไรสว่นเกิน = กําไรสว่นเกิน 

     ราคาขาย 

 =       60 

      100 

      0.60   หรือ   60% 

ยอดขาย ณ จดุคุ้มทนุ (บาท) =  300 

   0.60    

 =  500  บาท 
  ลดัดา หิรญัยวา



การวเิคราะห์จุดคุ้มทุนกรณีขายสนิค้าชนิดเดยีว (ต่อ)
 

จากตวัอยา่งข้างต้นจะเห็นได้วา่ถ้ากิจการมียอดกําไรสว่นเกินตอ่หนว่ย 60  

บาท  ปริมาณขาย ณ จดุคุ้มทนุ (หนว่ย) 5 ตวั  ยอดขาย ณ จดุคุ้มทนุ (บาท) 500 บาท  

สาํหรับอตัรากําไรสว่นเกิน 0.60 หรือ 60% และ ยอดขาย ณ จดุคุ้มทนุ (บาท) 500 บาท จงึ

จะคุ้มทนุ

 

ลดัดา หิรญัยวา



การวเิคราะห์จุดคุ้มทนุกรณีขายสินค้าชนิดเดียว (ต่อ)  

การพสิูจน์ความถูกต้อง จากการคํานวณข้างต้น  เราสามารถพิสจูน์

ความถกูต้องได้ กลา่วคือ ณ ปริมาณขายเสือ้  5 ตวั จะมีผลทําให้บริษัทมีกําไรสทุธิ

เทา่กบัศนูย์  (0) พอดี  ดงันี ้

ยอดขายรวม  (5 x 100)  = 500 บาท 

  หกั  ต้นทนุผนัแปร (5 x 40) = 200 บาท 

  กําไรสว่นเกิน   = 300 บาท 

  หกั  ต้นทนุคงที่   = 300 บาท 

  กําไรสทุธิ   =     0 บาท 

ลดัดา หิรญัยวา



2. การวเิคราะห์จุดคุ้มทนุกรณีขายสินค้าหลายชนิด

        การวิเคราะห์จดุคุ้มทนุกรณีขายสนิค้าหลายชนิด มีเรื่องของสดัสว่น

การขายผลติภณัฑ์แตล่ะชนิดเข้ามาเกี่ยวข้อง ดงันัน้ในการคํานวณ ยอดขาย ต้นทนุ 

และกําไรสว่นเกินจะต้องมีการถวัเฉลีย่ด้วยสดัสว่นการขายของผลติภณัฑ์แตล่ะชนิด

เราสามารถแสดงการคํานวณหาจดุคุ้มทนุได้โดยอาศยั “กําไรสว่นเกินถวัเฉลีย่” 

(weighted average unit contribution margin)  การวิเคราะห์จดุคุ้มทนุกรณี

ขายสนิค้าหลายชนิด ด้วยวิธีกําไรสว่นเกินถวัเฉลี่ย จะใช้สตูร ดงันี ้

ลดัดา หิรญัยวา



การวเิคราะห์จุดคุ้มทนุกรณีขายสินค้าหลายชนิด  (ต่อ)

การวิเคราะห์จดุคุ้มทนุกรณีขายสนิค้าหลายชนิด ด้วยวิธีกําไรสว่นเกินถวั

เฉลี่ยจะแสดงการคํานวณจากโจทย์ ตัวอย่างที่  3.8  ดงันี ้

 

 

 

        จดุคุ้มทนุรวม (หน่วย)               = 

 

หรือ 

 

 

        จดุคุ้มทนุรวม (บาท)                = 

           ต้นทนุคงที่รวม 

กําไรสว่นเกินตอ่หน่วยเฉลี่ย 

           ต้นทนุคงที่รวม 

กําไรสว่นเกินตอ่หน่วยเฉลี่ย 

ลดัดา หิรญัยวา



การวเิคราะห์จุดคุ้มทนุกรณีขายสินค้าหลายชนิด (ต่อ)

ตวัอย่างที่ 3.8  บริษัท ไทยอตุสาหกรรม จํากดั ได้ผลติสนิค้า 3  ชนิด คือสนิค้า  A 

สนิค้า B และสนิค้า C ซึง่มีข้อมลูเกี่ยวกบัราคาขาย  ต้นทนุผนัแปร  กําไรสว่นและต้นทนุคงที่  

ดงันี ้

 สินค้า  A สินค้า  B สินค้า  C 

ราคาขายตอ่หน่าย (บาท) 500 300 200 

ต้นทนุผนัแปรตอ่หน่วย (บาท) 200 150 100 

สดัสว่นการขาย (%) 50% 30% 20% 

ต้นทนุคงที่     21,500  บาท    
 

ลดัดา หิรญัยวา



การวเิคราะห์จุดคุ้มทนุกรณีขายสินค้าหลายชนิด (ต่อ)

จากข้อมลูข้างต้น สามารถคํานวณหาจดุคมุทนุกรณีขายสนิค้าหลายชนิด 

โดยวิธีกําไรสว่นเกินได้  ดงันี ้

 

 

 

        จดุคุ้มทนุรวม (หน่วย)               = 

           ต้นทนุคงที่รวม 

กําไรสว่นเกินตอ่หน่วยเฉลี่ย 

 สินค้า  A สินค้า  B สินค้า  C 

ราคาขายตอ่หน่าย (บาท) 500 300 200 

ต้นทนุผนัแปรตอ่หน่วย (บาท) 200 150 100 

กําไรสว่นเกิน 300 150 100 

สดัสว่นการขาย (%) 50% 30% 20% 

ต้นทนุคงที่     21,500  บาท    
 กําไรสว่นเกินถวัเฉลี่ยตอ่หน่วย = (300 x 50%) + (150 x 30%) + (100 x 20%) 

 = 150 + 45 + 20 

 = 215  บาท 

จดุคุ้มทนุรวม (หน่วย)                = 21,500    

    215 

 =  100  หน่วย 
  ลดัดา หิรญัยวา



การวเิคราะห์จุดคุ้มทนุกรณีขายสินค้าหลายชนิด (ต่อ)

จากจดุคมุทนุรวมสามารถนํามาคํานวณหาจดุคุ้มทนุของสนิค้าแตล่ะ

ชนิดในรูปของจํานวนหนว่ย ได้ดงันี ้

 

ดังนัน้  บริษัท ไทยอุตสาหกรรม จํากัด จะต้องขายสินค้า 3 ชนิด คือสินค้า  A       

จํานวน 50  หน่วย   สินค้า  B  จํานวน  30  หน่วย และสินค้า  C  จํานวน  20  

หนว่ย และจดุคมุทนุรวม  จํานวน  100  หนว่ย 

สินค้า  A = 100  หน่วย  x  50% 

 =   50  หน่วย 

สินค้า  B = 100  หน่วย  x  30% 

 =   30  หน่วย 

สินค้า  C = 100  หน่วย  x  20% 

 = 20  หน่วย 
 

ลดัดา หิรญัยวา



การวเิคราะห์จุดคุ้มทนุกรณีขายสินค้าหลายชนิด (ต่อ)

 จากจดุคมุทนุรวมสามารถนํามาคํานวณหาจดุคุ้มทนุของสนิค้าแตล่ะชนิดในรูป

ของจํานวนบาท ได้ดงันี ้

ดงันัน้  บริษัท ไทยอตุสาหกรรม จํากดั จะต้องขายสนิค้า  3  ชนิด คือสนิค้า   A  จํานวน 25,000  

บาท  สนิค้า B  จํานวน 9,000   บาท  และสนิค้า  C  จํานวน  4,000   บาท  และ       จดุคมุ

ทนุรวม  จํานวน   38,000   บาท

สินค้า  A =   50  หน่วย  x   500  บาท 

 =   25,000  บาท 

สินค้า  B =   30  หน่วย  x   300  บาท 

 =   9,000   บาท 

สินค้า  C =   20  หน่วย  x   200  บาท 

 =   4,000   บาท 

จดุคุ้มทนุรวม (บาท) = 25,000 + 9,000 + 4,000 

 =   38,000   บาท 
 

ลดัดา หิรญัยวา



การวเิคราะห์จุดคุ้มทนุกรณีขายสินค้าหลายชนิด (ต่อ)

จากการคํานวณหาจดุคุ้มทนุในรูปจํานวนเงิน (บาท) ตามวิธีข้างต้นแล้วยงั

สามารถคํานวณได้อีกวิธีโดยใช้สตูร  ดงันี ้
 

จดุคุ้มทนุรวม (บาท)                    = 

 

 

 อตัรากําไรสว่นเกินถวัเฉลี่ย                = 

 

           ต้นทนุคงที่รวม 

อตัรากําไรสว่นเกินถวัเฉลี่ย 

     กําไรสว่นเกินถวัเฉลี่ยตอ่หน่วย 

ราคาขายถวัเฉลี่ยตอ่หน่วย 

ลดัดา หิรญัยวา



การวเิคราะห์จุดคุ้มทนุกรณีขายสินค้าหลายชนิด (ต่อ)

ตวัอย่างที่ 3.9  จากข้อมลูในตวัอยา่งที่  3.7  สามารถนํามาคํานวณจดุคุ้มทนุในรูป

จํานวนเงิน (บาท) โดยใช้สตูรข้างต้นโดยใช้คา่อตัรากําไรสว่นเกินถวัเฉลี่ยใน

การคํานวณได้ดงันี ้
กําไรสว่นเกินถวัเฉลี่ยตอ่หน่วย =  (300 x 50%) + (150 x 30%) + (100 x 20%) 

 =  150 + 45 + 20 

 =  215  บาท 
   

ราคาขายถวัเฉลี่ยตอ่หน่วย =  (500 x 50%) + (300 x 30%) + (200 x 20%) 

 =  250 +  90  +  40 

 =  380  บาท 
   

อตัรากําไรสว่นเกินถวัเฉลี่ย =  กําไรสว่นเกินถวัเฉลี่ยตอ่หน่วย 

     ราคาขายถวัเฉลี่ยตอ่หน่วย 

 =   215 

    380 

 =   0.56578  หรือ   56.578% 
  ลดัดา หิรญัยวา



การวเิคราะห์จุดคุ้มทนุกรณีขายสินค้าหลายชนิด (ต่อ)

จากยอดขายความ ณ จุดคุ้มทุนดงักล่าวข้างต้นสามารถคํานวณหาปริมาณขาย

รวม ณ จดุคุ้มทนุเป็นจํานวนหนว่ย ดงันี ้

จดุคุ้มทนุรวม (บาท)        =           ต้นทนุคงที่รวม 

    อตัรากําไรสว่นเกินถวัเฉลี่ย 

 =          21,500    

           0.56578   

 =   38,000  บาท 
 

จดุคุ้มทนุรวม (หนว่ย)        =          จดุคุ้มทนุรวม (บาท)        

      ราคาขายถวัเฉลี่ยตอ่หนว่ย 

 =            38,000    

                380   

 =    100  หนว่ย 

  ลดัดา หิรญัยวา



การวเิคราะห์จุดคุ้มทนุกรณีขายสินค้าหลายชนิด (ต่อ)

จากการคํานวณหาจดุคุ้มทนุในรูปของจํานวนหนว่ยก็สามารนํามาคํานวณหา

จดุคุ้มทนุของสนิค้าแตล่ะชนิดได้ทัง้ในรูปจํานวนเงิน (บาท) ดงันี ้

 ดงันัน้  บริษัท ไทยอตุสาหกรรม จํากดั จะต้องขายสินค้า  3  ชนิดรวมเป็นจํานวนเงิน  

38,000  บาท โดยบริษัทฯ จะต้องขายสนิค้า   A จํานวน 50  หน่วย เป็นเงินจํานวน 

25,000  บาท  สนิค้า B  จํานวน 30  หน่วย เป็นเงินจํานวน 9,000   บาท  และสนิค้า  

C  จํานวน 20  หนว่ย เป็นเงินจํานวน   4,000  บาท  จงึจะคุ้มทนุ

สินค้า  A = 100  หน่วย  x  50% =   50  หน่วย   x   500  บาท = 25,000  บาท 

สินค้า  B = 100  หน่วย  x  30% =   30  หน่วย   x   300  บาท =   9,000  บาท 

สินค้า  C = 100  หน่วย  x  20% =   20  หน่วย   x   200  บาท =   4,000  บาท 

   =  100  หน่วย   = 38,000  บาท 
 

ลดัดา หิรญัยวา



3. การวเิคราะห์ส่วนเกนิที่ปลอดภยั

การวิเคราะห์สว่นเกินที่ปลอดภยัจะทําให้กิจการสามารถกําหนดปริมาณขาย

ของกิจการได้วา่จะขายสนิค้าเป็นจํานวนเงินเทา่ใดจงึจะไมข่าดทนุ  หรือปริมาณการ

ขายสามารถลดลงได้สงูสดุไมเ่กินจํานวนสว่นเกินที่ปลอดภยั หรืออาจกลา่วได้วา่ 

สว่นเกินที่ปลอดภยั (margin  of safety) คือปริมาณขายจริงหรือปริมาณขายตาม

งบประมาณในสว่นที่เกินกวา่ปริมาณขาย ณ จดุคุ้มทนุ

สว่นเกินที่ปลอดภยัสามารถคํานวณได้อีกวิธีโดยใช้สตูร  ดงันี ้

สว่นเกินที่ปลอดภัย (หน่วย)        = ปริมาณขายจริง (หรืองบประมาณ)  -  ปริมาณขาย ณ จดุคุ้มทนุ 

สว่นเกินที่ปลอดภัย (บาท)        = ยอดขายจริง (หรืองบประมาณ)  -  ยอดขาย ณ จดุคุ้มทนุ 

อตัราสว่นเกินที่ปลอดภัย (%)       =              สว่นเกินที่ปลอดภัย (หน่วย) 

     ปริมาณขายจริง (หรืองบประมาณ) (หน่วย)           

หรือ =              สว่นเกินที่ปลอดภัย (บาท) 

    ปริมาณขายจริง (หรืองบประมาณ) (บาท)  

  ลดัดา หิรญัยวา



การวเิคราะห์ส่วนเกนิที่ปลอดภยั (ต่อ)

ตวัอย่างที่ 3.10  บริษัท อตุสาหกรรม จํากดั ได้ผลติสนิค้าชนิดหนึง่ โดยมี

รายละเอียดดงันี ้

จากข้อมลูข้างต้นสามารถคํานวณสว่นเกินที่ปลอดภยัได้โดยใช้สตูร  ดงันี ้

ราคาขายตอ่หนา่ย  = 500  บาท 

ปริมาณขายจริง = 50  หนว่ย 

ปริมาณขาย ณ จดุคุ้มทนุ = 30  หนว่ย 

ยอดขายจริง = 25,000  บาท 

ยอดขาย ณ จดุคุ้มทนุ = 15,000  บาท 

 

ส่วนเกินที่ปลอดภยั (หนว่ย)        = ปริมาณขายจริง (หรืองบประมาณ)  -  ปริมาณขาย ณ จดุคุ้มทนุ 

 = 50  -  30 

 = 20  หนว่ย 

ส่วนเกินที่ปลอดภยั (บาท)        = ยอดขายจริง (หรืองบประมาณ)  -  ยอดขาย ณ จดุคุ้มทนุ 

 = 25,000  -  15,000 

 = 10,000  บาท 

  ลดัดา หิรญัยวา



การวเิคราะห์ส่วนเกนิที่ปลอดภยั (ต่อ)

ดงันัน้ สว่นเกินที่ปลอดภยัของบริษัท อตุสาหกรรม จํากดั ที่คํานวณได้จากข้อมลู

ข้างต้นมีความหมายวา่ ณ ระดบัการขายปัจจบุนั  ในราคาขายและต้นทนุที่มียอดขายของ

กิจการสามารถลดลงได้สงูสดุไมเ่กิน  40%  หรือ  20  หนว่ย  หรือ  10,000  บาท  และถ้า

ลดตํ่ากวา่นีก้ิจการจะขาดทนุทนัที

อตัราส่วนเกินที่ปลอดภยั (%)      =              ส่วนเกินที่ปลอดภยั (หนว่ย) 

     ปริมาณขายจริง (หรืองบประมาณ) (หนว่ย)          

 =   20 

    50 

 = 0.40  หรือ  40% 

หรือ =              ส่วนเกินที่ปลอดภยั (บาท) 

    ปริมาณขายจริง (หรืองบประมาณ) (บาท) 

 =    10,000   

     25,000   

 = 0.40  หรือ  40% 

 

ลดัดา หิรญัยวา



วเิคราะห์ต้นทุน ปริมาณ กาํไรเพื่อการวางแผนและตดัสนิใจ

ถ้าผู้บริหารมีความเข้าใจในการวิเคราะห์ต้นทนุปริมาณกําไรทําให้ผู้บริหารสามารถ

นําไปใช้ในการวางแผนและการตดัสนิใจของกิจการ ดงันี ้

1. การวางแผนกาํไร  การวิเคราะห์ต้นทนุปริมาณกําไรสามารถนํามาใช้ในการ

วางแผนกําไรของกิจการได้ซึง่สามารถคํานวณหาได้จากยอดขายที่ทําให้กิจการได้

กําไรตามที่วางแผนไว้โดยกิจการอาจกําหนดเป็นกําไรก่อนภาษีหรือหลงัหกัภาษี  ซึง่

การวิเคราะห์เพื่อวางแผนกําไรเพียง 2 วิธีคือ วิธีสมการและวิธีกําไรสว่นเกิน  ดงันี ้

1.1 การวางแผนกาํไรวธิีสมการ   การวางแผนกําไรวิธีสมการ  สามารถวิเคราะห์โดย

วิธีการกําหนดเป็นกําไรก่อนภาษีและวิธีกําไรสทุธิหรือกําไรหลงัหกัภาษีดงันี ้

ลดัดา หิรญัยวา



วเิคราะห์ต้นทนุ ปริมาณ กาํไรเพื่อการวางแผนและตดัสินใจ(ต่อ)
1.1.1  วิธีการกําหนดเป็นกําไรก่อนภาษี เป็นการวางแผนกําไรโดยวิธีสมการจะ

คํานวณหาปริมาณขายที่ต้องการ  สามารถคํานวณได้ดงันี ้

ตวัอย่างที่ 3.11  จากข้อมลูในตวัอยา่งที่  3.7 บริษัท สามคัคี จํากดั  ผลติและจําหน่าย

เสือ้กันหนาว  โดยมีราคาขาย  ต่อหน่วย 100 บาท  ต้นทุนผนัแปรต่อหน่วย 40 บาท  

ต้นทุนคงที่เฉลี่ยงวดละ  300  บาท หากบริษัทต้องการกําไรก่อนหักภาษี  300 บาท  

จะต้องขายเสือ้ให้ได้จํานวนกี่ตวั  แสดงการคํานวณ  ได้ดงันี ้

   

ยอดขาย   -  ต้นทนุผนัแปร  -  ต้นทนุคงที่ = กําไร 
 

     

(ราคาขาย  x  ปริมาณขาย) – (ต้นทนุผนัแปรตอ่หนว่ย  x  ปริมาณขาย)  -  ต้นทนุคงที่ = กําไร 
   

 

   

(ราคาขาย  x  ปริมาณขาย) – (ต้นทนุผนัแปรตอ่หนว่ย  x  ปริมาณขาย)  -  ต้นทนุคงที่ = กําไร 
   

 
ลดัดา หิรญัยวา



วเิคราะห์ต้นทนุ ปริมาณ กาํไรเพื่อการวางแผนและตดัสินใจ(ต่อ)

สามารถแทนคา่ในสมการโดยกําหนดให้ปริมาณขายที่ยงัไมท่ราบคา่คือ Y  

แสดงการคํานวณ  ได้ดงันี ้

 และสามารถทราบยอดขายเป็นจํานวนเงินเพื่อให้ได้กําไรตามที่กิจการต้องการ  สามารถ

คํานวณได้ดงันี ้

      100 Y  –  40 Y  -  300 =   300  

                           60 Y =   300 + 300 

                              Y =   600  

                                 60 

   =   10   ตวั 

 

      ยอดขาย =  ปริมาณขาย  x  ราคาขายตอ่หน่วย  

 =   10 x 100 

 =   1,000   บาท  

 
ลดัดา หิรญัยวา



วเิคราะห์ต้นทนุ ปริมาณ กาํไรเพื่อการวางแผนและตดัสินใจ(ต่อ)

ดงันัน้  ปริมาณการขายเสือ้ ณ กําไรที่ต้องการก่อนภาษี  300 บาท  จะต้อง

ขายเสือ้ให้ได้จํานวน 10  ตวั

การพสิูจน์ความถกูต้อง  จากการคํานวณข้างต้น  เราสามารถพิสจูน์ความ

ถกูต้องได้  กลา่วคือ  ณ ปริมาณขายเสือ้ 10 ตวัจะมีผลทําให้บริษัทมีกําไรก่อนหกัภาษี

เทา่กบั 300 บาท  ดงันี ้

 

ยอดขายรวม (10 x 100) = 1,000 บาท

หกั ต้นทุนผันแปร (10 x 40) = 400 บาท

กาํไรส่วนเกนิ = 600 บาท

หกั ต้นทุนคงที่ = 300 บาท

กาํไรก่อนหกัภาษี = 300 บาท

ลดัดา หิรญัยวา



วเิคราะห์ต้นทนุ ปริมาณ กาํไรเพื่อการวางแผนและตดัสินใจ(ต่อ)

1.1.2 วิธีการกําหนดเป็นกําไรสทุธิหรือกําไรหลงัหกัภาษี การกําไรที่ต้องการเป็นกําไรสทุธิหรือ
กําไรหลงัหกัภาษี ซึง่จะต้องมีการแปลงคา่กําไรหลงัหกัภาษีให้เป็นกําไรก่อนภาษีโดยใช้สตูรใน

การคํานวณได้ดงันี ้

ตวัอย่างที่ 3.12  จากข้อมลูในตวัอยา่งที่  3.7  บริษัท  สามคัคี  จํากดั  ผลติและจําหนา่ยเสือ้

กนัหนาว  โดยมีราคาขาย  ตอ่หนว่ย 100 บาท  ต้นทนุผนัแปรตอ่หนว่ย  40 บาท  ต้นทนุคงที่

เฉลี่ยงวดละ  300  บาท หากบริษัทต้องการกําไรสทุธิ  240  บาท  โดยบริษัทเสียภาษีเงินได้ใน

อตัรา 20 %   จะคํานวณปริมาณขายเพื่อให้ได้กําไรตามที่ต้องการแสดงการคํานวณได้ดงันี ้

    

กําไรก่อนภาษี =   กําไรสทุธิหรือกําไรหลกัหกัภาษี 

              1  -  อตัราภาษี 
   

ลดัดา หิรญัยวา



วเิคราะห์ต้นทนุ ปริมาณ กาํไรเพื่อการวางแผนและตดัสินใจ(ต่อ)

สามารถแทนคา่ในสมการโดยกําหนดให้ปริมาณขายที่ยงัไมท่ราบคา่คือ Y  แสดง

การคํานวณ  ได้ดงันี ้

 ดงันัน้  ปริมาณการขายเสือ้ จํานวน  10   ตวั  มียอดขายจํานวน  1,000  บาท  

ณ กําไรที่ต้องการหลงัภาษี  240 บาท  จะต้องขายเสือ้ให้ได้จํานวน  10   ตวั 

      100 Y  –  40 Y  -  300 =       240  

    1  -  0.20 

      100 Y  –  40 Y  -  300 =       240  

       0.80 

100 Y  –  40 Y  -  300 =      300 

                           60 Y =     300 + 300 

                              Y =     600  

                                   60 

   =    10   ตวั 

ยอดขาย =   10  x  100 

 =   1,000  บาท 

 

ลดัดา หิรญัยวา



วเิคราะห์ต้นทนุ ปริมาณ กาํไรเพื่อการวางแผนและตดัสินใจ(ต่อ)

 การพสิูจน์ความถูกต้อง  จากการคํานวณข้างต้น  เราสามารถพิสจูน์

ความถกูต้องได้  กลา่วคือ  ณ ปริมาณขายเสือ้  10  ตวั  จะมีผลทําให้บริษัทมีกําไร

หลงัหกัภาษีเทา่กบั  240  บาท  ดงันี ้

ยอดขายรวม (10 x 100) = 1,000 บาท

หกั ต้นทุนผันแปร (10 x 40) = 400 บาท

กาํไรส่วนเกนิ = 600 บาท

หกั ต้นทุนคงที่ = 300 บาท

กาํไรก่อนหกัภาษี = 300 บาท

หกั ภาษี  20% = 60 บาท

กาํไรหลังหกัภาษี = 240 บาท

ลดัดา หิรญัยวา



วเิคราะห์ต้นทนุ ปริมาณ กาํไรเพื่อการวางแผนและตดัสินใจ(ต่อ)

1.2   การวางแผนวธิีกาํไรส่วนเกนิ  การวางแผนวิธีกําไรสว่นเกิน สามารถวิเคราะห์โดยวิธีการ

กําหนดเป็นกําไรก่อนภาษีและวิธีกําไรสทุธิหรือกําไรหลงัหกัภาษีดงันี ้

1.2.1   วิธีการกําหนดเป็นกําไรก่อนภาษี  เป็นการวิเคราะห์เพื่อคํานวณหา

ปริมาณขายที่ทําให้ได้กําไรตามที่ต้องการโดยวิธีกําไรสว่นเกิน สามารถคํานวณได้ดงันี ้

ตัวอย่างที่ 3.13  จากข้อมลูในตวัอยา่งที่  3.11  บริษัท  สามคัคี  จํากดั  ผลติและจําหน่ายเสือ้กนัหนาว  

โดยมีราคาขาย  ตอ่หน่วย 100 บาท  ต้นทนุผนัแปรตอ่หน่วย  40 บาท  ต้นทนุคงที่เฉลี่ยงวดละ  300  

บาท หากบริษัทต้องการกําไรก่อนหกัภาษี  300 บาท  จะต้องขายเสือ้ให้ได้จํานวนกี่ตวั  แสดงการ

คํานวณ  ได้ดงันี ้

    

ปริมาณขายเพื่อให้ได้กําไรที่ต้องการ (หนว่ย) =     ต้นทนุคงที่  +  กําไรกอ่นภาษี 

            กําไรส่วนเกินตอ่หนว่ย 

ยอดขายเพื่อให้ได้กําไรที่ต้องการ (บาท) =     ต้นทนุคงที่  +  กําไรกอ่นภาษี 

              อตัรากําไรส่วนเกิน 

 

ลดัดา หิรญัยวา



วเิคราะห์ต้นทนุ ปริมาณ กาํไรเพื่อการวางแผนและตดัสินใจ(ต่อ)

ปริมาณขายเพื่อให้ได้กําไรที่ต้องการ (หน่วย) =     ต้นทนุคงที่  +  กําไรก่อนภาษี 

            กําไรสว่นเกินตอ่หน่วย 

 =   300  +  300 

     100  -  40 

 =   10  ตวั 

ยอดขายเพื่อให้ได้กําไรที่ต้องการ (บาท) =     ต้นทนุคงที่  +  กําไรก่อนภาษี 

              อตัรากําไรสว่นเกิน 

อตัรากําไรสว่นเกิน =     กําไรสว่นเกินตอ่หน่วย 

         ราคาขายตอ่หน่วย 

 =       60 

       100 

 =      0.60  หรือ  60% 

ยอดขายเพื่อให้ได้กําไรที่ต้องการ =   300  +  300 

         0.60   

 =   1,000  บาท 
  ลดัดา หิรญัยวา



วเิคราะห์ต้นทนุ ปริมาณ กาํไรเพื่อการวางแผนและตดัสินใจ(ต่อ)

 หรือสามารถคํานวณยอดขายได้ใช้ปริมาณขายที่คํานวณได้ข้างต้นมาคณูกบัราคา  

ขายตอ่หนว่ย แสดงการคํานวณ  ได้ดงันี ้

1.2.2   วิธีการกําหนดเป็นกําไรสทุธิหรือกําไรหลงัหกัภาษี การวิเคราะห์โดยมีการ

แปลงคา่กําไรสทุธิให้เป็นกําไรก่อนภาษีแล้วนํามาคํานวณปริมาณขายเพื่อให้ได้กําไรที่ต้องการ

สามารถคํานวณได้ดงันี ้

ตวัอย่างที่ 3.14  จากข้อมลูในตวัอยา่งที่  3.12  บริษัท  สามคัคี  จํากดั  ผลติและจําหนา่ย

เสือ้กนัหนาว  โดยมีราคาขาย  ตอ่หนว่ย 100 บาท  ต้นทนุผนัแปรตอ่หนว่ย  40 บาท  ต้นทนุ

คงที่เฉลี่ยงวดละ  300  บาท หากบริษัทต้องการกําไรสทุธิ  240  บาท  โดยบริษัทเสียภาษีเงิน

ได้ในอตัรา 20 %   จะคํานวณปริมาณขายเพื่อให้ได้กําไรตามที่ต้องการแสดงการคํานวณได้

จากสตูรดงันี ้

ยอดขายเพื่อให้ได้กําไรที่ต้องการ = ปริมาณขาย  x  ราคาขายตอ่หน่วย 

 = 10  x  100 

 =   1,000  บาท 
 

ลดัดา หิรญัยวา



วเิคราะห์ต้นทนุ ปริมาณ กาํไรเพื่อการวางแผนและตดัสินใจ(ต่อ)

ปริมาณขายเพื่อให้ได้กําไรที่ต้องการ (หนว่ย) =

ยอดขายเพื่อให้ได้กําไรที่ต้องการ (บาท) =

จากข้อมลูตาม ตวัอย่างที่  3.14  หากบริษัท สามคัคี จํากดั  ต้องการ

กําไรหลงัหกัภาษี 240 บาท  บริษัทเสยีภาษีในอตัรา  20%  แสดงการคํานวณตามสตูร

ได้ดงันี ้

ลดัดา หิรญัยวา



วเิคราะห์ต้นทนุ ปริมาณ กาํไรเพื่อการวางแผนและตดัสินใจ(ต่อ)

ปริมาณขายเพื่อให้ได้กําไรที่ต้องการ (หนว่ย)  =

=

= 300 + 300

60

= 10   ตวั

ยอดขายเพื่อให้ได้กําไรที่ต้องการ = 10 x 100

= 1,000  บาท

หรือสามารถคํานวณยอดขายได้อีกวิธีโดยใช้สตูรดงันี ้
ลดัดา หิรญัยวา



วเิคราะห์ต้นทนุ ปริมาณ กาํไรเพื่อการวางแผนและตดัสินใจ  (ต่อ)

ยอดขายเพื่อให้ได้กําไรที่ต้องการ (บาท) =

ยอดขายเพื่อให้ได้กําไรที่ต้องการ (บาท) =

= 300 + 300

     0.06

= 1,000  บาท

ดงันัน้  ปริมาณขายเสือ้ ณ กําไรที่ต้องการหลงัหกัภาษี  240 บาท จะเทา่กบั  10  ตวั

ลดัดา หิรญัยวา



วเิคราะห์ต้นทนุ ปริมาณ กาํไรเพื่อการวางแผนและตดัสินใจ(ต่อ)

การพสิูจน์ความถกูต้อง  จากการคํานวณข้างต้น  เราสามารถพิสจูน์ความ

ถกูต้องได้  กลา่วคือ  ณ ปริมาณขายเสือ้ 10 ตวั จะมีผลทําให้บริษัทมีกําไรที่ต้องการหลงั

หกัภาษีเทา่กบั  240 บาท ดงันี ้

ยอดขาย (10 x 100) = 1,000 บาท

หกั ต้นทุนผันแปร (10 x 40) = 400 บาท

กาํไรส่วนเกนิ = 600 บาท

หกั ต้นทุนคงที่ = 300 บาท

กาํไรก่อนหกัภาษี = 300 บาท

หกั ภาษี 20% = 60 บาท

กาํไรหลังหกัภาษี = 240 บาท

ลดัดา หิรญัยวา



2. การตัดสินใจทางการตลาด

ในการวิเคราะห์ต้นทนุ ปริมาณ กําไรนอกจากจะให้ประโยชน์ในการ

คํานวณหาปริมาณขายเพื่อให้กิจการทราบถงึจดุคุ้มทนุและปริมาณขายที่ทําให้กิจการ

ได้รับผลกําไรตามเป้าหมายที่กิจการต้องการและทําให้สามารถนําข้อมลูไปใช้ในการ

วางแผนและการตดัสนิใจทางด้านนโยบายการตลาดได้เช่น การตดัสนิใจในการ

เปลีย่นแปลงงบคา่โฆษณา  และราคาขายได้ดงันี ้

2.1  การตดัสินใจในการเปลี่ยนแปลงงบค่าโฆษณา   การเปลี่ยนแปลงงบคา่

โฆษณามีผลทําให้คา่โฆษณาเพิ่มขึน้และสง่ผลทําให้ปริมาณการขายสนิค้าเพิ่มขึน้และถ้ายอด

รายได้เพิ่มขึน้มากกวา่คา่ใช้จา่ยที่เพิ่มขึน้จะทําให้มีกําไรจากการดําเนินงาน (operating 

income) ของกิจการเพิ่มขึน้และในทางตรงกนัข้ามถ้ารายได้เพิ่มน้อยกวา่คา่ใช้จา่ยที่เพิ่มขึน้

กิจการไมค่วรตัง้งบคา่โฆษณาเพิ่มเพราะทําให้กําไรจากการดําเนินงานลดลง  การตดัสนิใจใน

การเปลี่ยนแปลงงบคา่โฆษณาสามารถแสดงได้ดงันี ้

ลดัดา หิรญัยวา



การตัดสินใจทางการตลาด (ต่อ)
ตวัอย่างที่ 3.15  บริษัท  สามคัคี  จํากดั  ขายสนิค้าชนิดหนึง่โดยมีข้อมลูดงันี ้

กิจการขายสนิค้าได้เดือนละ  500  หนว่ย  คิดเป็นเงิน  50,000 บาท (500 x 100)  

กิจการกําลงัตดัสนิใจเพิ่มงบประมาณคา่โฆษณาเดือนละ  2,000  บาท  ซึง่กิจการคาดวา่จะ

ทําให้ปริมาณขายตอ่เดือนเพิ่มขึน้เป็น  600  หนว่ย คิดเป็นเงิน  60,000 บาท  (600 x 100)  

จากข้อมลูข้างต้นกิจการควรเพิ่มงบคา่โฆษณาหรือไมส่ามารวิเคราะห์ได้โดยใช้แนวคิดของ

กําไรสว่นเกินได้ดงันี ้

 หน่วย: บาท ร้อยละของยอดขาย 

ราคาขายตอ่หน่วย 100    100 % 

ต้นทนุผนัแปรตอ่หน่วย  40      40 % 

กําไรสว่นเกินตอ่หน่วย  60 60 % (อตัรากําไรสว่นเกิน) 

ต้นทนุคงที่ตอ่เดือน   10,000   
 



การตัดสินใจทางการตลาด (ต่อ)

กําไรสว่นเกินที่เพิ่มขึน้นอกจากคํานวณจากปริมาณหนว่ยที่ขายและยงัสามารถ

คํานวณจากยอดขาย (บาท) ที่ขายได้เพิ่มขึน้โดยใช้อตัรากําไรสว่นเกินในการคํานวณจาก

ข้อมลูข้างต้นอตัรากําไรสว่นเกินเทา่กบั  60% (60 / 100) และมียอดขายเพิ่มขึน้  10,000  บาท 

(60,000 – 50,000)  ดงันัน้สามารถคํานวณกําไรสว่นเกินที่เพิม่ขึน้ได้ดงันี ้

กําไรสว่นเกินเพิ่มขึน้  (600 - 500  =  100  หน่วย  x  60)  6,000  บาท 

หกั ต้นทนุคงที่เพิ่มขึน้ (คา่โฆษณา) 2,000  บาท  

กําไรจากการดําเนินงานเพิ่มขึน้ 4,000  บาท  
 

กําไรสว่นเกินเพิ่มขึน้ =   10,000  x  0.60 

 =    6,000  บาท 
 

ลดัดา หิรญัยวา



การตัดสินใจทางการตลาด (ต่อ)

 ดงันัน้ จากการเพิ่มงบประมาณคา่โฆษณาทําให้กิจการมีกําไรสว่นเกินเพิ่มขึน้

เดือนละ  6,000  บาท ในขณะที่งบประมาณคา่โฆษณาที่ถือวา่เป็นต้นทนุคงที่เพิ่มขึน้

เพียงเดือนละ  2,000  บาทซึง่มีผลทําให้กําไรจากการดําเนินงานของกิจการเพิ่มขึน้เดือน

ละ  4,000  บาท  ดงันัน้กิจการจงึควรเพิ่มงบประมาณคา่โฆษณา

              จากการวิเคราะห์ข้างต้นเป็นการวิเคราะห์ในลกัษณะ การวิเคราะห์สว่นเพิ่ม 

สามารถวิเคราะห์ในรูปแบบของงบกําไรขาดทนุ ดงันี ้

 ปัจจุบัน หลังเพิ่มงบค่าโฆษณา ผลต่าง 

ขาย (500 x 100) , (600 x 100) 50,000 60,000 10,000 

หกั ต้นทนุผนัแปร (500 x 40) , (600 x 40) 20,000 24,000   4,000 

กําไรส่วนเกิน 30,000 36,000   6,000 

หกั ต้นทนุคงที่ 10,000 12,000  2,000 

กําไรจากการดําเนินงาน 20,000 24,000  4,000 

 

ลดัดา หิรญัยวา



การตัดสินใจทางการตลาด (ต่อ)

 ดงันัน้ จากการวิเคราะห์สว่นเพิ่มจะเหน็ได้วา่ผลตา่งจากการเพิ่มงบประมาณ    

คา่โฆษณาทําให้กิจการมีกําไรสว่นเกินเพิ่มขึน้เดือนละ  6,000  บาท ในขณะที่

งบประมาณ   คา่โฆษณาที่ถือวา่เป็นต้นทนุคงที่เพิ่มขึน้เพียงเดือนละ  2,000  บาทซึง่มีผล

ทําให้กําไรจากการดําเนินงานของกิจการเพิ่มขึน้เดือนละ  4,000  บาท  ดงันัน้กิจการจงึ

ควรเลอืกการวิเคราะห์เพื่อการตดัสนิใจโดยใช้วิธีการวิเคราะห์สว่นเพิ่ม

2.2  การตดัสนิใจในการเปลี่ยนแปลงราคาขาย

                  การวิเคราะห์เพื่อตดัสนิใจวา่กิจการควรมีการเปลี่ยนแปลงราคาสนิค้าหรือไม ่

และเมื่อมีการเปลี่ยนแปลงราคาขายจะมีผลกระทบตอ่ยอดขาย เชน่ ถ้าลดราคาขายจะทํา

ให้ยอดขายเพิ่มขึน้มีผลทําให้กําไรสว่นเกินลดลง การวิเคราะห์เพื่อการตดัสนิใจในการ

เปลีย่นแปลงราคาขาย สามารถแสดงได้ดงัตวัอยา่งที่  3.16 ดงันี ้

ลดัดา หิรญัยวา



การตัดสินใจทางการตลาด (ต่อ)

ตวัอย่างที่ 3.16  จากข้อมลูในตวัอยา่งที่ 3.15 บริษัท  สามคัคี  จํากดั กิจการขาย

สนิค้าได้เดือนละ  500  หนว่ย  ในราคาขายตอ่หนว่ย  100  มีต้นทนุผนัแปรตอ่หนว่ย 40  บาท 

กิจการต้องการเพิ่มยอดขายสนิค้าจงึได้มีนโยบายลดราคาขายสนิค้าลงจากเดิม  20 บาท  ให้

เหลอืเพียง 80 บาท และจากการลดราคาขายดงักลา่วกิจการคาดวา่จะมียอดขายสนิค้าเพิม่ขึน้  

20% เป็น 600 หนว่ยตอ่เดือน  (500 + 100  (500 x 20%) ) จากข้อมลูดงักลา่วกิจการควร   

ลดราคาหรือไม่

             การลดราคาขายสนิค้าลง 20  บาท  มีผลทําให้กําไรสว่นเกินตอ่หนว่ยลดลง 20  บาท 

เหลือหนว่ยละ 40 บาท (60  -  20)  สามารถวิเคราะห์การตดัสนิใจในการเปลี่ยนแปลงราคา

ขายได้ดงันี ้

ลดัดา หิรญัยวา



การตัดสินใจทางการตลาด (ต่อ)

ดงันัน้ จากการวิเคราะห์ข้างต้นเมื่อมีการลดราคาขายทําให้กําไรสว่นเกินรวมลดลงจากเดิม  

6,000  บาท และสง่ผลให้กําไรจากการดําเนินงานของกิจการลดลง  6,000  บาท 

กําไรส่วนเกินตอ่หนว่ยเมื่อมีการลดราคา = 80 -  40   

 = 40 บาท   

กําไรส่วนเกินรวม = กําไรส่วนเกินตอ่หนว่ย  x  ปริมาณขาย 

กําไรส่วนเกินรวมเมื่อมีการลดราคา = 40 บาท  x  600 หนว่ย =  24,000  บาท 

กําไรส่วนเกินรวมปัจจบุนั = 60 บาท  x  500 หนว่ย =  30,000  บาท 

กําไรส่วนเกินลด    =  (6,000)  บาท  

 

ลดัดา หิรญัยวา



3. การเลือกโครงสร้างต้นทุน

การวิเคราะห์ในการเลือกโครงสร้างต้นทนุจะวิเคราะห์ถงึผลกระทบของโครงสร้าง

ต้นทนุที่มีตอ่ปัจจยัตา่ง ๆ เชน่ ผลกระทบที่มีตอ่กําไร (operating  leverage)  จดุคุ้มทนุและ

สว่นเกินที่ปลอดภยัดงันี ้

 3.1    ผลกระทบของโครงสร้างต้นทุนที่มีต่อกาํไร

                  โครงสร้างต้นทนุหมายถงึสดัสว่นระหวา่งต้นทนุคงที่และต้นทนุผนัแปรของกิจการ

โดยทัว่ไปโครงสร้างต้นทนุของแตล่ะกิจการจะแตกตา่งกนัขึน้อยูก่บัประเภทของธรุกิจและ 

นโยบายของผู้บริหาร  ดงันัน้โครงสร้างต้นทนุของกิจการเป็นสิง่ที่สาํคญัมากเพราะกิจการที่มี

โครงสร้างต้นทนุที่แตกตา่งกนัแม้จะมียอดขาย  ต้นทนุรวมและกําไรจากการดําเนินงานที่

เทา่กนัแตเ่มื่อมีการเปลี่ยนแปลงโครงสร้างใดโครงสร้างหนึง่จะมีผลกระทบตอ่ยอดขาย และ

กําไรจากการดําเนินงานของแตล่ะกิจการไมเ่ทา่กนัจากตวัอยา่งที่  3.17  ดงันี ้

ลดัดา หิรญัยวา



การเลือกโครงสร้างต้นทุน (ต่อ)

ตวัอย่างที่  3.17  บริษัท  C และบริษัท  D มียอดขาย ต้นทนุรวม และกําไร

จากการดําเนินงานเทา่กนัและมีโครงสร้างต้นทนุที่แตกตา่งกนั ดงันี ้

 บริษัท  C บริษัท  D 

 จํานวนเงิน(บาท) ร้อยละ จํานวนเงิน(บาท) ร้อยละ 

ยอดขาย 400,000 100 400,000 100 

หกั ต้นทนุผนัแปร 100,000 25 200,000 50 

กําไรสว่นเกิน 300,000 75 200,000 50 

หกั ต้นทนุคงที่ 200,000 50 100,000 25 

กําไรจากการดําเนินงาน 100,000 25 100,000 25 

 

ลดัดา หิรญัยวา



การเลือกโครงสร้างต้นทุน (ต่อ)

ดงันัน้ จากการวิเคราะห์ข้างต้นจะเห็นวา่บริษัท C  และบริษัท D มียอดขาย

จํานวน  400,000  บาท  เทา่กนั  มีต้นทนุรวมจํานวน  300,000  บาท และมีกําไรจากการ

ดําเนินงานจํานวน  100,000  บาท จะเหน็วา่บริษัท C  และบริษัท D มีโครงสร้างต้นทนุ

แตกตา่งกนั คือบริษัท C  สว่นใหญ่เป็นต้นทนุคงที่  และมีต้นทนุผนัแปรน้อย และบริษัท

D  สว่นใหญ่เป็นต้นทนุผนัแปร  และมีต้นทนุคงที่น้อย  จงึมีผลทําให้กําไรสว่นเกินของ

บริษัทแตกตา่งกนั ดงันัน้ถ้ายอดขายของบริษัทมีการเปลี่ยนแปลง เชน่ ยอดขายเพิ่มขึน้  

20%  หรือ  80,000  บาท (400,000  x  20%) ของบริษัท C และบริษัท D  ถงึแม้วา่

ยอดขายจะเพิ่มขึน้เทา่กนัแตจ่ะมีผลกระทบตอ่กําไรของแตล่ะบริษัทไมเ่ทา่กนัดงันี ้

ลดัดา หิรญัยวา



การเลือกโครงสร้างต้นทุน (ต่อ)

จากการวิเคราะห์ข้างต้นกรณีที่ต้นทนุคงที่ของบริษัทเทา่เดิมจะเหน็วา่บริษัท C  และ

บริษัท D มียอดกําไรจากการดําเนินงานเพิ่มขึน้จํานวน  60,000  บาทและ 40,000  บาท

ตามลําดบั  จะเหน็ได้วา่กําไรจากการดําเนินงานเพิ่มขึน้จะมียอดเทา่กบักําไรสว่นเกินที่เพิม่ขึน้

การวิเคราะห์ผลกระทบของโครงสร้างต้นทนุที่มีตอ่ (operating  leverage) หมายถงึ

ความสามารถของกิจการที่จะทําให้กําไรจากการดําเนินงานเพิ่มขึน้เมื่อยอดขายเพิ่มขึน้  ดงันัน้ 

(operating  leverage) เป็นเครื่องมือที่ใช้วดัความออ่นไหวของกําไรจากการดําเนินงานตอ่การ

เปลี่ยนแปลงยอดขายจากตวัอยา่งที่  3.17   ยอดขายเพิม่ขึน้  20%  จะมีผลทําให้กําไรของบริษัท  

C  มีการเปลี่ยนแปลงเพิ่มขึน้  60,000  บาท หรือ  75% ในขณะที่กําไรของบริษัท  D  มีการ

เปลี่ยนแปลงเพิ่มขึน้  40,000  บาทหรือ  25%  ดงันัน้ บริษัท  C  จงึมีคา่  (operating  leverage) 

สงูกวา่บริษัท  C 

กําไรสว่นเกินเพิ่มขึน้ = ยอดขายที่เพิ่มขึน้  x  อตัรากําไรสว่นเกิน 

กําไรของบริษัท  C  เพิ่มขึน้ = 80,000  x  75% = 60,000  บาท 

กําไรของบริษัท  D  เพิ่มขึน้ = 80,000  x  50% = 40,000  บาท 
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การเลือกโครงสร้างต้นทุน (ต่อ)
 คา่  (operating  leverage) ของแตล่ะกิจการ ณ ระดบัการขายหนึง่ ๆ จะวดัได้จากคา่ 

DOL (degree  of  operating  leverage)  ซึง่คํานวณได้จากสตูรได้ดงันี ้

จากข้อมลู ตวัอย่างที่  3.17   สามารถคํานวณคา่  DOL ของบริษัท  C  และบริษัท D  

ที่ระดบัยอดขาย  400,000  บาทดงันี ้

      DOL =         กําไรสว่นเกิน 

  กําไรจากการดําเนินงาน 

 

      DOL =         กําไรสว่นเกิน 

  กําไรจากการดําเนินงาน 

      DOL  บริษัท  C   =         300,000   

          100,000   

 =            3 

      DOL บริษัท  D   =         200,000   

          100,000   

 =             2 
  ลดัดา หิรญัยวา



การเลือกโครงสร้างต้นทุน (ต่อ)
จากคา่ DOL  ที่คํานวณได้หมายความวา่ถ้ายอดขายมีการเปลี่ยนแปลงจากระดบั

ยอดขาย  400,000  บาทกําไรจากการดําเนินงานของบริษัท  C  จะเปลี่ยนแปลง 3 เทา่ของอตัรา

การเปลี่ยนแปลงของยอดขาย และกําไรจากการดําเนินงานของบริษัท  D  จะเปลี่ยนแปลง 2  เทา่

ของอตัราการเปลี่ยนแปลงของยอดขาย          

จะเหน็ได้วา่ถ้ายอดขายของบริษัท  C และบริษัท  D  เพิ่มยอดขายจากเดิม  20%  กําไร

จากการดําเนินงานของแตล่ะบริษัทจะเปลี่ยนแปลงไปดงันี ้

กําไรจากการดําเนินงานเพิ่มขึน้ = อตัราร้อยละของยอดขายที่เพิ่มขึน้  x  คา่ DOL   

กําไรของบริษัท  C  เพิ่มขึน้ =   20%  x  3 

 =   60%   

   

กําไรของบริษัท  D  เพิ่มขึน้ =   20%  x  2 

 =   40%   
  ลดัดา หิรญัยวา



การเลือกโครงสร้างต้นทุน (ต่อ)

 จะเหน็ได้วา่ถ้ายอดขายเพิ่มขึน้  20%  กําไรจากการดําเนินงานของบริษัท  C  จะ

เพิ่มขึน้60%  และบริษัท  D  จะเพิ่มขึน้  40% และในทางตรงกนัข้ามถ้ายอดขายลดลง  20%  กําไร

จากการดําเนินงานของบริษัท  C  จะลดลง  60%  และบริษัท  D  จะลดลง  40%  ด้วย

  3.2   ผลกระทบของโครงสร้างต้นทุนที่มีต่อจุดคุ้มทุนและส่วนเกนิที่ปลอดภยั

                              กิจการที่มียอดขายรวม  ต้นทนุรวมและกําไรจากการดําเนินงานที่เทา่กนัแตม่ี

โครงสร้างต้นทนุที่แตกตา่งกนัจะมีผลทําให้จดุคุ้มทนุและสว่นเกินที่ปลอดภยั (margin  of  safety) 

ของแตล่ะกิจการแตกตา่งกนั

 จากข้อมลู ตวัอย่างที่  3.17  บริษัท C  และบริษัท  D  มียอดขายรวม  ต้นทนุรวมและกําไรจาก

การดําเนินงานที่เทา่กนั แตม่ีโครงสร้างต้นทนุที่แตกตา่งกนัจะมีผลทําให้จดุคุ้มทนุและสว่นเกินที่

ปลอดภยัของบริษัท C  และบริษัท  D  แตกตา่งกนัซึง่สามารถคํานวณได้ดงันี ้
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การเลือกโครงสร้างต้นทุน (ต่อ)

จะเหน็ได้วา่บริษัท C ซึง่มีต้นทนุคงที่ สงูกวา่บริษัท D และจะมีจดุคุ้มทนุสงูกวา่และมี

อตัราสว่นเกินที่ปลอดภยัตํ่ากวา่บริษัท D แสดงให้เหน็วา่บริษัท C มีความเสี่ยงที่จะขาดทนุได้

มากกวา่บริษัท D เพราะยอดขายลดลงได้เพียง 16.66% หรือ 66,667 บาทและในขณะที่ บริษัท  D 

สามารถลดยอดขายลงได้ถงึ  37.50%  หรือ 150,000 บาทก็ยงัไมข่าดทนุ

 บริษัท  C บริษัท  D 

ต้นทนุคงที่ 200,000 100,000 

หาร อตัรากําไรสว่นเกิน 0.60 0.40 

ยอดขาย ณ จดุคุ้มทนุ (บาท) 333,333 250,000 

ยอดขายปัจจบุนั (1) 400,000 400,000 

หกั ยอดขาย ณ จดุคุ้มทนุ 333,333 250,000 

สว่นเกินที่ปลอดภยั  (2) 66,667 150,000 

อตัราสว่นเกินที่ปลอดภยั  (2) หาร (1) 16.66% 37.50% 
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ความสัมพนัธ์ของการวเิคราะห์ต้นทนุ ปริมาณ กาํไร

การวิเคราะห์ความสมัพนัธ์ต้นทนุ ปริมาณ และกําไร นอกจากจะให้ข้อมลูที่เป็น

ประโยชน์แก่ผู้บริหารในการวางแผนการผลติและการจําหนา่ยเพื่อเป็นการวางแผนกําไรแล้วยงัเป็น

ประโยชน์ตอ่การตดัสนิใจเกี่ยวกบัปัญหาระยะสัน้ในการดําเนินงาน ซึง่การวิเคราะห์ความสมัพนัธ์

ต้นทนุ ปริมาณ และกําไรอาจสรุปได้ ดงันี ้

1. ต้นทนุ ปริมาณ และกําไร เป็นปัจจยัที่มีความสมัพนัธ์กนัมากและถ้าปัจจยัใดปัจจยั หนึง่มีการ

เปลี่ยนแปลงไปจะมีผลกระทบตอ่อีกปัจจยัหนึง่ไปด้วย

2. กรณีปริมาณการผลติเทา่กบัปริมาณการขายจะทําให้ต้นทนุและกําไรจะเปลี่ยนใน ทิศทาง

เดียวกนั เชน่ ถ้าปริมาณการขายเพิ่มทําให้กําไรเพิ่มและต้องผลติเพิ่มขึน้มีผลทําให้ต้นทนุการ

ผลติเพิ่มขึน้ด้วย

3. กรณีปริมาณการขายลดลงจะมีผลทําให้ต้นทนุลดลงและทําให้กําไรลดลง
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ข้อสมมตฐิานในการวเิคราะห์ความสัมพนัธ์ต้นทุน ปริมาณ กาํไร 

ในการวิเคราะห์ความสมัพนัธ์ต้นทนุ ปริมาณ และกําไรมีข้อสมมติฐาน ดงันี ้สําหรับการ

วิเคราะห์จดุคุ้มทนุในแตล่ะวิธีนัน้ขึน้อยูก่บัข้อมลูของบริษัทที่นํามาใช้ในการคํานวณ  และจะต้องอยู่

ภายใต้ข้อสมมตฐิาน  ดงันี ้

1. ต้นทนุสามารถจําแนกได้ว่าเป็นต้นทนุคงที่หรือต้นทนุผนัแปร

2. ราคาขายต้องเทา่กนัทกุหน่วยขายหรือหน่วยผลิต

3. ต้นทนุผนัแปรเทา่กนัทกุหน่วยขายหรือหน่วยผลิต

4. ปริมาณการผลติเทา่กบัปริมาณการขาย

5. จํานวนสนิค้าคงเหลือไมเ่ปลี่ยนแปลงสําหรับกิจการผลิตสินค้า

6. นโยบายของฝ่ายบริหารที่เกี่ยวข้องกบัการดําเนินงานไมม่ีการเปลี่ยนแปลง

7. เป็นการวิเคราะห์ที่เหมาะสมสําหรับการวางแผนระยะสัน้เทา่นัน้ จงึจะทําให้ผลของ การวิเคราะห์มีคา่

ใกล้เคียงกบัความเป็นจริง
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สรุป
O ความหมายของการวิเคราะห์ต้นทนุ ปริมาณ กําไรเป็นการวิเคราะห์ข้อมลูเกี่ยวกบัพฤติกรรมต้นทนุและ

ผลจากการวิเคราะห์ทําให้ผู้บริหารสามารถนําไปใช้ประโยชน์ในการวางแผน การควบคมุและการ

ดําเนินงานของกิจการได้เป็นอย่างมีประสทิธิภาพ   

O ความสําคญัของการวิเคราะห์ต้นทนุ ปริมาณ กําไร เป็นการวิเคราะห์เกี่ยวกบัการวางแผนทางด้านกําไร 

(profit  planning) ในระยะสัน้ เพื่อให้กิจการสามารถทําการตดัสินใจตอ่ผลกระทบที่เกิดขึน้ในด้านต้นทนุ

ของสนิค้า ปริมาณของยอดขายและกําไรที่กิจการต้อง 

O ประโยชน์ในการวิเคราะห์ความสมัพนัธ์ต้นทนุ ปริมาณ และกําไรมีประโยชน์เพื่อใช้ในการกําหนดราคา

ขายการจําแนกต้นทนุคงที่หรือต้นทนุผนัแปรการกําหนดปริมาณการขายที่เหมาะสมและการวางแผน

ระยะสัน้

O กําไรสว่นเกิน (contribution margin) หมายถงึรายได้ที่เหลือหลงัจากหกัต้นทนุผนัแปร กําไรสว่นเกินเมื่อ

นําไปหกัต้นทนุคงที่แล้วกิจการจะมีกําไรหรือขาดทนุ 

O  การวิเคราะห์จดุคุ้มทนุ หมายถงึ  การหาปริมาณขายที่ทําให้รายได้รวมเทา่กบัต้นทนุรวมหรือการหา

ปริมาณขายที่ทําให้กําไรสทุธิเทา่กบัศนูย์  
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